

专访省人民检察院检察长贾宇: 投身浙江干事创业的火热实践 努力实现全省检察工作新作为

本报记者 许梅 文 陈立波 摄

1月30日,省十三届人大一次会议第三次会议选举贾宇为浙江省人民检察院检察长。

从祖国的大西北来到东南沿海,从多年法学教育、研究“转身”司法实务,对新当选的省人民检察院检察长贾宇,人们充满期待。昨天下午,在贾宇当选检察长的第一时间,本报记者对他进行了专访。

变与不变

“从今天起,我就是浙江人民的一员、浙江检察系统的一员。”在浙江省人民检察院,1月19日贾宇到任院党组书记的第一句话,就让大家倍感亲切。

在来浙江工作前,贾宇曾在陕西学习、生活、工作近四十年。陕西和浙江,一个在祖国的大西北,一个处于东南沿海,但说起这两个地方,贾宇一样地饱含深情:“陕西和浙江有一个共同点,都是红色热土,都见证了我们党发展过程中的重要时刻,孕育了伟大的精神。”贾宇说,浙江南湖见证了我们党从无到有的转变,孕育了红船精神;陕西延安见证了我们党由小到大、由弱到强的转变,孕育产生了延安精神,“所以,不管我走到哪里,这些精神都是指引我前行的动力源泉和精神财富。”

进入新时代,踏上新征程。在到检察机关工作之前,贾宇曾在西北政法大学工作多年,是很多政法人熟悉的“贾校长”,他在西北政法大学时提出的育人理念“法治信仰、中国立场、国际视野、平民情怀”,一直为人传颂称道。对此,贾宇笑说,对他而言,不管是校长还是检察长,都是法律工作队伍中的一员,法治信仰不变,平民情怀依然。在当今建设法治中国和推进国家治理体系和治理能力现代化的大背景下,他从一名法学教育工作者、研究者转而进入司法实务部门工作,更应该努力地发挥自己的专长,学以致用,为建设社会主义法治国家贡献力量。

为新一年检察工作“划重点”

司法改革面上任务如期完成,监察体制改革试点稳妥推进,诉讼制度改革不断深入,对刑事侦查、审判和民事、行政诉讼监督不断加强,未成年人司法保护、公益诉讼亮点纷呈……翻开2017年浙江检察工作报告,贾宇说,2017年是浙江检察工作极不平凡的一年,这一年,浙江的检察工作在国家监察体制、司法体制、刑事诉讼制度改革“三项改革叠加”之下,既卓有成效地完成了大量改革任务,又努力创造“浙江样本”,很多工作可圈可点,很不容易。

展望新的一年,浙江的检察工作还将怎样更进一步,哪些将是2018年的工作重点?

贾宇说,2018年是深入贯彻实施党的十九大精神的开局之年,也是改革开放和检察机关恢复重建40周年。身处革命红船启航地和改革开放先行地的浙江检察机关工作人员,要深入学习党的十九大精神,自觉地提高政治站位,坚定政治信仰,增加“四个意识”,坚定“四个自信”,围绕奋力推进“两个高水平”建设,履行好检察职能,推进检察工作与时俱进、创新发展。

比如,要全面强化法律监督,尤其是重点领域专项监督,围绕防范化解重大风险、精准扶贫、污染防治“三大攻坚战”和“大花园”建设、“信用浙江”建设等开展深入的法律监督,通过监督维护司法公正,树立法治权威,更好地服务保障浙江



经济高质量发展。要更好地做到司法为民,围绕平安中国示范区建设、“低收入百姓增收攻坚战”、深化“最多跑一次”改革等深入推进民生检察,在检察环节更好地坚持和发展“枫桥经验”,积极参与扫黑除恶专项斗争,深化食品药品安全和生态、海洋等专项检察,让司法更好地安民、惠民、便民。

“目前,司法体制改革的主体框架已经确立,接下来的重点,将放在‘深化’二字上,通过不断地深化来巩固提升改革成效。”贾宇说,不久前的中央政法工作会议提出,今年将全面深化司法体制改革,推动建设更高水平的法治中国。在浙江,随着司法体制改革的深入,检察机关如何更好地开展法律监督、如何更好地维护社会的公平正义、司法责任制如何落实落细、浙江特色的“绿色司法”怎样进一步深入探索、实践等,都将是2018年浙江检察工作的重点。

满怀信心投入工作

从1月19日到任浙江,到1月30日当选浙江省人民检察院检察长,贾宇来浙江

工作刚好12天。

贾宇说,尽管到浙江工作时间不长,但这段时间的耳闻目睹已让他对浙江检察工作、浙江检察干警们建立起了丰富的感性认识:“浙江的检察工作基础好,队伍强,素质高。”贾宇说,浙江是革命红船的启航地,是改革开放的先行地,更是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地。在省委和最高人民检察院的领导下,浙江的检察工作也在很多方面走在全国前列。他注意到,过去的五年,我省检察机关有137个集体和198名干警获省级以上表彰,其中22个集体获“全国模范检察院”“全国先进基层检察院”荣誉,43名干警被评为全省、全国检察业务专家,还涌现出俞秀成、王盛、陈永明、何德辉等全国模范检察官、群众最喜爱检察官等一批先进人物。“这段时间以来,浙江干事创业的火热气氛和浙江检察干警敬业向上的精神也感染着我,鼓舞着我。所以,和全省检察干警一起干好检察工作,带好队伍,我充满信心,也非常期待。”

“我要抓紧学习,抓紧调查研究,尽快熟悉浙江省情、熟悉浙江检察工作情况,尽快投入到改革发展的伟大实践中去!”贾宇最后说。

浙江检察2018年重点工作

一、强化重点领域专项监督,保障经济高质量发展

围绕防范化解重大风险、精准扶贫、污染防治“三大攻坚战”,深入开展专项监督

围绕“大花园建设”,加强生态领域检察监督,用法治手段助力转型升级

围绕“信用浙江”建设,护航创新发展

二、加强民生检察工作,促进富民惠民安民

围绕平安中国示范区建设,积极参与扫黑除恶专项斗争

深化食品药品安全专项检察,助力健康浙江

深化生态、海洋等专项检察,促进美丽中国示范区建设

围绕“低收入百姓增收攻坚战”,加强涉农惠民领域法律监督

打造检务办事“最多跑一次”升级版

三、深入践行绿色司法,提升法律监督工作质效

开展“少捕慎诉、保障人权”专项检察,全面推进新时代“枫桥经验”检察升级版

以证据合法性审查为重点,推进对基层公安机关的派驻检察监督,促进执法司法更加规范文明

全面加强刑事民事行政诉讼法律监督,更好地维护社会公平正义

加大公益诉讼力度,加强对社会公共利益的法律保护

四、坚持不懈深化改革,巩固提升改革成效

全面深化司法体制综合配套改革,全面落实司法责任制

深化国家监察体制改革试点,完善工作衔接机制

深化以审判为中心的诉讼制度改革,推动构建新型检警、检法、检律关系,共同维护司法公正和法治权威

深入实施检察大数据发展战略,提高检察智能化水平

五、大力弘扬红船精神,打造新时代浙检铁军

以加强党的政治建设为统领,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,进一步强化“四个意识”,坚定“四个自信”

当好弘扬“红船精神”的排头兵

全面加强业务建设,大力提升队伍正规化专业化职业化水平

全面落实从严治党各项要求,驰而不息纠“四风”

01

02

03

04

05